
 
 

 
 
  

 

Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Valença, Estado da 
Bahia, realizada a 03 de setembro de 2019. 

Às quinze horas do dia três do mês de setembro do ano dois mil e 
dezenove, na Sala das Sessões do anexo provisório na rua Virgílio Damásio, foi 
pelo Presidente MATEUS ORGE PASSOS aberta esta sessão e ordenada a 
chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente iniciou os 
trabalhos solicitando do vereador Adailton Francisco dos Santos efetuar a Leitura 
da Bíblia Sagrada e após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício datado de 30 de 
agosto, assinado pelo Prefeito Ricardo Moura, encaminhando para apreciação e 
votação o Projeto de Lei nº 15/2019, que “Estima a Receita e Fixa Despesa do 
Município de Valença para o Exercício Financeiro de 2020 e dá outras 
providências”; Oficio datado de 28 de agosto, assinado pelo vereador MATEUS 
PASSOS, encaminhando para apreciação e votação o Projeto de Lei nº 46/2019, 
que “Renova a Concessão de Utilidade Pública da Santa Casa de Misericórdia 
de Valença”; Projeto de Decreto Legislativo nº 08/2019, que “Opina pela 
Aprovação das contas anuais da Prefeitura Municipal de Valença do exercício 
financeiro de 2017, da Responsabilidade do Sr. Ricardo Silva Moura, e, 
respectivamente, o Parecer Prévio Processo TCM n° 03273e18”; Projeto de Lei 
nº 39/2019 que Renova a “Concessão de Utilidade Pública a Associação dos 
Taxistas de Valença”, de autoria do vereador ADAILTON FRANCISCO DOS 
SANTOS; Projeto de Lei nº 40/201, que “Denomina Vias Públicas na sede do 
Município de Valença, e dá outras providências”, de autoria do vereador 
MANOEL SANTOS (Betão); Projeto de Lei 43/2019, que “Denomina Próprio 
Público na Sede do Município de Valença e dá outras providências”, de autoria 
do vereador CLÓVIS JÚNIOR; Proposição subscrita de autoria da vereadora 
LORENA MERCÊS, apresentando dois Requerimentos em que solicita a 
instalação de duas Tribunas Livres: 1. Com a Sra. Adriana de Carvalho, 
representante da ONG “Enaultinho Rocha no Recôncavo Baiano”, para explanar 
sobre a importância da doação de sangue e cadastro de medula óssea; 2. Com 
o Sr. Edvaldo Cardoso, conhecido por “Edvaldo Pataxó”, para explanar sobre o 
livro “Andanças de um Índio” que será lançado em breve em Valença; Finda a 
LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o PEQUENO 
EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a palavra. E 
utilizaram da mesma os seguintes vereadores: BERTOLINO DE JESUS 
apresentou quatro Indicações: 1. Que o departamento municipal de trânsito 
sinalize e implante um redutor de velocidade na Av. Alisson Magalhães de 
Freitas, mais precisamente antes da esquina da via que dá acesso à praça 
Matias Assis, na Vila Operária, no trecho de rua asfaltado; 2. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize a requalificação da ponte da CVI, e também instale 
barras de proteção para coibir a passagem de veículos pesados; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a requalificação asfáltica da ponte Luiz 
Eduardo Magalhães; 4. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens informe o que 
aconteceu com uma caçamba, marca Volkswagen, que está abandonada na 
localidade do Cariri; IVANILDA MALTA LEMOS (Vane) informando que o 
deputado federal Raimundo Costa destinou 5,7 milhões de reais, junto ao 
Ministério da Educação, para aquisição de transporte escolar rural, que 



 
 

 
 
  

 

contemplará as cidades de Valença, Alcobaça, Igrapiúna, Taperoá, Teixeira de 
Freitas, Cariranha, Belmonte e Xique-Xique, com um total de 22 ônibus. 
Também, por articulação desse parlamentar, o FNDE (Fundo Nacional de 
Desenvolvimento da Educação) repassou para Valença o valor de 450 mil reais 
referente à merenda escolar (PNAE). E, por fim, foram destinados mais de 2 
milhões de reais para o Fundo Municipal de Saúde, através de emendas do 
deputado, para os municípios de Valença, Aratuípe, Cairu, Igrapiúna, Camamu, 
Cariranha, Ituberá, Nazaré e Caldeirão Grande. A Edil também apresentou cinco 
Indicações Verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a 
recuperação da ponte Águas de Março, a fim de melhorar a mobilidade urbana 
e a ligação entre os bairros da Lapa, Jacaré e Novo Horizonte; 2. Que a 33ª 
CIPM de Valença firme parceria com o Prefeito e com a Secretaria de Segurança 
Pública da Bahia, a fim de envidarem esforços para intensificar as rondas no 
bairro do Tento, haja vista que só em uma semana foram executadas três 
pessoas na Av. Júlia Petit, nas proximidades da igreja de São Pedro, deixando 
moradores assustados com tanta violência. “Temos que deixar no passado a 
herança social que colocava nosso município entre os mais violentos do Estado 
e, quiçá, do País. É lamentável que famílias estejam perdendo seus filhos e netos 
para o mundo das drogas e da criminalidade”, justificou a Edil; 3. Que a 
Secretaria de Municipal Indústria e Comércio informe a esta Casa quais os 
caminhos estão sendo tomados para o avanço do desenvolvimento econômico 
e social de nosso município com o projeto do Pólo Industrial, que é uma 
perspectiva de mais de 50 empresas com a conclusão da implantação desse 
empreendimento. “Vale salientar que esta Casa aprovou a Lei Municipal nº 
2.426/2016, que ‘declara como área de expansão urbana para implantação do 
Pólo Industrial, localizado às margens da rodovia BA-787, km 01’, por isso a 
população valenciana quer saber o que aconteceu com o Pólo Industrial que até 
hoje não saiu do papel”, justificou; 4. Que as Secretarias de Administração e de 
Planejamento enviem a esta Casa explicações sobre o plano municipal de 
habitação de Valença, especificando as ações que estão sendo realizadas para 
celebração de novos convênios e aquisição de recursos dos governos federal e 
estadual para investimentos em habitação, realizando assim, o sonho da casa 
própria para inúmeras famílias; 5. Que a Secretaria Municipal de Administração 
informe a esta Casa o número de pessoas que foram capacitadas com cursos 
de qualificação, entre o período de 2017 até agosto de 2019, quais foram esses 
cursos ministrados nas diversas áreas das respectivas secretarias municipais 
(Agricultura e Pesca, Turismo, Cultura, Esporte, Juventude, Promoção Social, 
Saúde, Educação, Meio Ambiente, e Indústria e Comércio), e que também 
mencione quais foram os parceiros do município na realização desses cursos; 
ROMILDO DOS SANTOS apresentou duas Indicações Verbais: 1. Que o 
departamento municipal de trânsito construa dois redutores de velocidade: um 
nas imediações da antiga concessionária Chevrolet, onde hoje é o depósito da 
Schincariol, no Novo Horizonte e outro na antiga Fiat; 2. Que a Secretaria de 
Infraestrutura faça a requalificação asfáltica na Av. ACM, mais precisamente nas 
imediações do Posto Ipiranga, de Cláudio Queiroz, e também na ponte Luiz 
Eduardo Magalhães; JURANDIR DOS SANTOS ALMEIDA apresentou onze 
Indicações Verbais: 1. Que o setor de iluminação pública realize a reposição de 



 
 

 
 
  

 

25 braços de energia para a região de Gervásio; 2. Que a Secretaria de Estradas 
e Rodagens promova o patrolamento e o encascalhamento para a região de 
Gervásio; 3. Que o Comando da 33ª CIPM de Valença envide esforços para 
intensificar as rondas na região de Gervásio; 4. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize a construção de um ponto de ônibus na BA 542, mais 
precisamente em frente ao Centro de Recuperação Sítio Renascer; 5. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens realize a construção de um ponto de ônibus 
após o Sonrisal, em frente a uma jazida de barro, onde muitas crianças esperam 
o transporte escolar expostas às intempéries do tempo; 6. Que o setor de 
iluminação pública promova a reposição de lâmpadas e sua consequente 
manutenção na localidade do Bar da Jia, n Orobó; 7. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize o calçamento da rua São Sebastião, no entroncamento de 
Valença; 8. Que o setor de iluminação pública providencie extensão de rede para 
a rua São Sebastião, no entroncamento de Valença; 9. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize o calçamento para a rua do Campo, em Serra Grande; 10. 
Que o setor de iluminação pública providencie extensão de rede para a Rua do 
Campo, em Serra Grande; 11. Que a Secretaria Municipal de Saúde realize a 
reforma e ampliação do posto médico do distrito de Serra Grande; ROSEANE 
DOS SANTOS ANDRADE apresentou três Indicações Verbais: 1. Que o setor 
de iluminação pública promova a reposição de lâmpadas no povoado do Bonfim, 
mais precisamente nas duas ruas próximas ao colégio que estão às escuras; 2. 
Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a construção de um ponto de 
ônibus na Aldeia de São Fidélis, nas proximidades do Sítio Renascer; 3. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens promova o encascalhamento da Ladeira 
Grande, que dá acesso à cachoeira de Paulo; ROBSON DOS SANTOS 
PIMENTEL apresentou sete Indicações Verbais: 1. Que a Secretaria Municipal 
de Saúde envie a esta Casa o relatório semestral do que foi executado por 
aquela pasta nesse período; 2. Que a Secretaria Municipal de Saúde tome 
providências com relação ao posto médico do Guaibim, que está com a parede 
com muitos vazamentos e fazer uma vistoria geral naquela repartição; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura promova melhoramentos com a colocação de solo 
brita na rua do Bonfim, no distrito de Guaibim; 4. Que a Secretaria Municipal de 
Saúde tome providências com relação ao atendimento naquela pasta, onde as 
pessoas estão sendo escolhidas sem critérios, por isso pede que a espera seja 
por ordem de chegada e não por distinção; 5. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens promova melhoramentos nas estradas da região do Rio do Frágio, no 
Orobó; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura, em parceria com o SAAE, realize 
melhoramentos nas ruas do loteamento Novo Horizonte, pois aquelas vias estão 
intrafegáveis; 7. Que a Secretaria Municipal de Planejamento realize uma 
requalificação na feira livre, tanto no calçamento quanto no telhado; BENVINDO 
SOUSA LUZ apresentou seis Indicações Verbais: 1. Que o Prefeito envide 
esforços em disponibilizar uma casa de apoio para pacientes valencianos em 
Salvador; 2. Que o Prefeito, através do setor competente, realize o leilão das 
máquinas velhas e obsoletas (caçambas e outros veículos) que estão na 
garagem da prefeitura; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura promova 
melhoramentos com patrolamento e colocação de solo brita nas ruas do 
loteamento Estância Azul, com a limpeza das valas; 4. Que a Secretaria de 



 
 

 
 
  

 

Infraestrutura realize a limpeza, pintura e iluminação da estátua do Cristo 
Redentor, localizado no Alto de São Roque; 5. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, construa uma praça no Alto de São Roque, mais 
precisamente nas imediações da estátua do Cristo; 6. Que a Secretaria Municipal 
de Administração encaminhe a esta Casa a documentação referente a uma área 
de terra, adquirida pelo município na década de noventa, localizada no bairro do 
Pitanga, mais precisamente ao lado da garagem da Águia Branca; LORENA 
MERCÊS DE JESUS apresentou uma Indicação Verbal em que solicitou das 
Secretarias de Administração, da Fazenda e de Educação, que deem 
explicações a esta Casa sobre por que o convênio firmado entre o Município de 
Valença e o programa “AABB Comunidade”, para fornecimento de gêneros 
alimentícios, não vem sendo cumprido desde o mês de janeiro deste ano, haja 
vista que as crianças estão sem merenda, sendo que esse é um programa de 
complementariedade escolar para jovens em risco social e atende mais de cem 
crianças de nossa cidade; CLÓVIS JÚNIOR apresentou dez Indicações: 1. Que 
a Secretaria Municipal de Educação tome providências no colégio da região da 
Gabiraba, onde necessita de uma bomba d’água e um reservatório de água, pois 
os alunos estão sem esse serviço por conta da falta desses materiais; 2. Que o 
setor de iluminação pública faça a reestruturação da iluminação da região da 
Gabiraba; 3. Que a secretaria de Estradas e Rodagens promova a recuperação 
da estrada que dá acesso à região da Gabiraba indo até a localidade de Três 
Missas, sentido Três Jueranas; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
recuperação do cais do porto, ao lado do minigula, pois aquele local está em 
péssimo estado de conservação, e a qualquer momento poderá acontecer uma 
tragédia; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a requalificação do 
balaústre da ponte da CVI; 6. Que o Prefeito, através do setor competente, 
realize o leilão das máquinas velhas e obsoletas (caçambas e outros veículos) 
que estão na garagem da prefeitura; 7. Que o setor de iluminação pública faça a 
reposição de lâmpadas no povoado do Bonfim; 8. Que a Secretaria de 
Administração providencie a reforma do cemitério do povoado do Bonfim, assim 
como providencie o muro ao redor do mesmo; 9. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a requalificação do cais que dá acesso ao bairro do Tento; 
10. Que a Secretaria Municipal de Saúde realize a reforma e a ampliação do 
posto médico de Cajaíba, no Desterro; MANOEL JESUS DOS SANTOS 
apresentou seis Indicações Verbais: 1. Que a setor de iluminação faça a 
colocação dos postes de iluminação na orla do Rio Una, que está totalmente às 
escuras; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza dos canais do 
loteamento Novo Horizonte e do Quilombo; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura, 
em conjunto com o departamento municipal de trânsito, construa um redutor de 
velocidade em frente ao posto Líder; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura faça 
a requalificação da lavanderia comunitária da Jaqueira, em frente ao hotel 
Carolmila; 5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens promova a recuperação 
dos pontos críticos das ladeiras da região de Jequiriçá, e também de outros 
pontos da zona rural; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o calçamento 
do loteamento Novo Horizonte; ADAILTON FRANCISCO DOS SANTOS 
apresentou duas Indicações: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
conclua os serviços de melhoria na estrada da região de Maria de Bié; 2. Que a 



 
 

 
 
  

 

Secretaria de Estradas e Rodagens dê explicações a esta Casa sobre os 
serviços de estradas vicinais do mês de junho deste ano, haja vista os números 
expostos no site do Tribunal de Contas (Siga), onde constam abastecimentos 
com altos valores e com suspeitas de irregularidades, a exemplo de uma 
máquina da Prefeitura que trabalha mais de 25 horas por dia (retroescavadeira 
C4W 2124), que consumiu 5.425 litros de óleo diesel, no valor de R$ 20.398,00 
e de uma caçamba que consumiu 2.662 litros de óleo diesel, no valor de R$ 
10.009,28. “Em conversa com proprietários de maquinas pesadas, fui informado 
de que recebiam 60 litros e agora aumentou para 80 litros semanalmente, o que 
dá 320 litros por mês. Porém, no site do TCM esses mesmos veículos, conferindo 
as placas, passam de 1.000 litros mensais. Então quero que o responsável pela 
pasta possa dar explicações, pois se a máquina (retro) gastou 5.244 litros por 
mês, que equivale a 180 litros diários, e se são gastos 7 litros de óleo por hora, 
então essa máquina trabalha mais de 25 horas por dia”, pontuou o Edil; O Sr. 
Presidente informou que as indicações serão encaminhadas a seus respectivos 
destinos; Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a 
ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei 
nº 15/2019, que “Estima a Receita e Fixa Despesa do Município de Valença para 
o Exercício Financeiro de 2020 e dá outras providências”; Projeto de Lei nº 
46/2019, que “Renova a Concessão de Utilidade Pública da Santa Casa de 
Misericórdia de Valença”, de autoria do vereador MATEUS PASSO. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, encaminha as matérias 
às comissões competentes para emissão de pareceres técnicos; Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 08/2019, que “Opina pela Aprovação das 
contas anuais da Prefeitura de Valença do exercício financeiro de 2017, da 
responsabilidade do Sr. Ricardo Silva Moura e, respectivamente, o parecer 
Prévio Processo TCM n° 03273e18”. Posto em apreciação. Como na votação da 
sessão anterior, usaram da palavra os vereadores Lorena Mercês, Jurandir 
Almeida, Benvindo Luz, Romildo (Pó), Luiz Andrade, Robson Pimentel, Manoel 
(Betão) e Clóvis Júnior, todos se posicionando a favor do Projeto de Decreto 
Legislativo e, consequentemente, à aprovação do Parecer Prévio do TCM, 
justificando que a tecnicidade daquela Corte deve ser levada em consideração. 
Com destaque para o pronunciamento da vereadora Lorena que justificou seu 
voto favorável à falta de efetividade do próprio Ministério Público, o qual, 
segundo ela, não deu seguimento às suas denúncias contra a gestão, e que, 
inclusive, o Promotor teria declarado “que o prefeito estava sob pressão da 
imprensa”. Já o vereador Adailton manteve seu voto contrário, lembrando que 
todas as irregularidades apontadas pelo TCM não foram sanadas pela gestão no 
período de 2018/2019. Para o Edil, só piorou os indícios, lembrando o exemplo 
de sua denúncia de supostas irregularidades na licitação para cestas básicas. 
Em vista disso, o Edil pediu que os seus colegas possam apoiar a instalação de 
uma CPI para investigar as irregularidades do atual governo municipal; O outro 
voto contrário foi do vereador Bertolino que, como membro da Comissão de 
Finanças, já havia apresentado seu voto em separado na sessão anterior. O Sr. 
Presidente, então, submete o Projeto de Decreto Legislativo em votação, que foi 
aprovado pela maioria de doze votos favoráveis contra dois, em segundo e último 
turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 07/2019 e promulgado 



 
 

 
 
  

 

pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 39/2019 que 
Renova a “Concessão de Utilidade Pública a Associação dos Taxistas de 
Valença”, de autoria do vereador ADAILTON FRANCISCO DOS SANTOS. 
Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para sanção do Executivo; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 40/201, que “Denomina Vias Públicas na 
sede do Município de Valença, e dá outras providências”, de autoria do vereador 
MANOEL DE JESUS SANTOS (Betão). Submetido em apreciação e votação que 
foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como 
autógrafo para sanção do Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei 
43/2019, que “Denomina Próprio Público na Sede do Município de Valença e dá 
outras providências”, de autoria do vereador CLÓVIS JÚNIOR. Submetido em 
apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; O Sr. 
Presidente submete em apreciação e votação as proposições subscritas dos 
senhores vereadores, as quais cito: Requerimento de autoria da vereadora 
LORENA MERCÊS em que solicita a instalação de duas Tribunas Livres: 1. Com 
a Sra. Adriana de Carvalho, representante da ONG “Enaultinho Rocha no 
Recôncavo Baiano”, para explanar sobre a importância da doação de sangue e 
cadastro de medula óssea; 2. Com o Sr. Edvaldo Cardoso, conhecido por 
“Edvaldo Pataxó”, para explanar sobre o livro “Andanças de um Índio” que será 
lançado em breve em Valença. Todas as proposições foram aprovadas por 
unanimidade; Finda a ORDEM DO DIA, o Sr. Presidente, considerando a 
presença no auditório do Secretário de Planejamento, o Sr. Michairo Coutinho, 
convidado pelo vereador Adailton Francisco para explanar sobre o andamento 
do PAT - Pro Sanear-PAC, no bairro da Bolívia, consultou o Plenário sobre a 
possibilidade de encerrar a sessão para que o tempo restante fosse destinado a 
esse fim. Obtendo respostas satisfatórias, o Sr. Presidente, então, finalizou o 
período do Grande Expediente, e após agradecer ao público presente e aos 
vereadores declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA DE SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata. 
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